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-
C o m u n e   di   P a d o v a

Consiglio Comunale

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 03 LUGLIO 2023

Seduta n. 11

L’anno duemilaventitré, il giorno tre del mese di luglio, alle ore 18:13, convocato su determinazione del
Presidente, il Consiglio Comunale si è riunito presso la sede di Palazzo Moroni, nella sala delle adunanze
aperta al pubblico.

il Sindaco GIORDANI SERGIO è presente

e le/i Consigliere/i

1. BEAN PIETRO P 17. BATTISTELLA VALENTINA P
2. BERNO GIANNI P 18. NALIN MARTA P
3. ANDREELLA ELVIRA detta ETTA P 19. GALLANI CHIARA P
4. BARZON VINANTE ANNA P 20. SACERDOTI PAOLO ROBERTO P
5. BRUNI FEDERICA P 21. FORESTA ANTONIO P
6. CONCOLATO MARCO detto MAC P 22. CAVATTON MATTEO P
7. TISO NEREO AG 23. TURRIN ENRICO P
8. TOGNON ALESSANDRO P 24. CAPPELLINI ELENA A
9. GABELLI GIOVANNI P 25. PEGHIN FRANCESCO MARIO P
10. COPPO CATERINA P 26. MAZZAROLLI LUDOVICO P
11. CACCIAVILLANI BRUNO AG 27. CRUCIATO ROBERTO AG
12. PASQUALETTO CARLO AG 28. MENEGHINI DAVIDE P
13. DE LAZZARI FRANCA P 29. MOSCO ELEONORA A
14. TIBERIO IVO P 30. LONARDI UBALDO A
15. TARZIA LUIGI P 31. MONETA ROBERTO CARLO A
16. PILLITTERI SIMONE AG 32. BIANZALE MANUEL A

e pertanto complessivamente partecipano n. 23 componenti del Consiglio.

Presiede il Presidente Antonio Foresta. Partecipa il Segretario Generale Giovanni Zampieri.

Partecipano le/gli Assessore/i:

1. MICALIZZI ANDREA AG 6. RAGONA ANDREA A
2. PIVA CRISTINA P 7. BRESSA ANTONIO P
3. COLASIO ANDREA AG 8. CERA MARGHERITA P
4. BONAVINA DIEGO P 9. COLONNELLO MARGHERITA P
5. BENCIOLINI FRANCESCA A

E’ presente il Presidente della Commissione per la rappresentanza delle persone padovane con cittadinanza 
straniera: Raja Iftikhar Ahmed Khan.

E’ presente il Direttore Generale Dott. Avv. Lorenzo Minganti.

Il Presidente, riconosciuta la validità della seduta, dichiara aperti i lavori.

Sono designati a fungere da scrutatori i Consiglieri:

1) ALESSANDRO TOGNON                                                     2) DAVIDE MENEGHINI
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(Appello nominale) 

Presidente Foresta

Presenti 23 Consiglieri, c’è il numero legale dichiaro aperta la seduta. Chiedo sempre ai signori Consiglieri e
Assessori  qualora  dovessero  uscire  di  comunicare  al  banco di  Segreteria  entrate  e  uscite.  Sono assenti
giustificati il Consigliere Pillitteri, il Consigliere Tiso, il Consigliere Cacciavillani e il Consigliere Cruciato.
E’ in ritardo la Consigliera Mosco e sono assenti gli Assessori Colasio e Micalizzi. Nomino due Scrutatori
Tognon e Meneghini. 

Passiamo alle interrogazioni. 

Il primo a interrogare è il Consigliere Cavatton a cui do la parola. Prego. 

N. 52 - Interrogazione  del  Consigliere  Cavatton  (FdI) al  Sindaco  in  merito  al  conferimento
dell’incarico di Direttore Generale al dott. Lorenzo Minganti.

Grazie Presidente. Galvanizzato letteralmente dalla presenza del Sindaco in Aula, non posso che rivolgere la
mia interrogazione al Primo Cittadino.

Riguarda due quesiti,  il  primo di natura eminentemente tecnica e ovviamente sul quale spero vi sia una
risposta  precisa,  ma...  riguarda  la  nomina,  anzi  il  conferimento  dell’incarico  dirigenziale  di  Direttore
Generale del Comune di Padova al Dottor Lorenzo Minganti.

Ho letto  l’ordinanza,  il  provvedimento  Sindacale,  30  domande,  27 candidati,  9  colloqui,  8  che  si  sono
effettivamente presentati io sono più interessato alla retribuzione. 

(Intervento fuori microfono) 

Alla retribuzione signor Sindaco. Retribuzione. Poiché … adesso non mi sente. Nella  sua… nel suo decreto
viene indicata una retribuzione parametrata a quello dei vigenti contratti collettivi nazionali e decentrati per
l’area  della  dirigenza,  compresa  un’indennità  di  posizione  e  di  risultato,  integrata  da  un’indennità  ad
personam il tutto definito da una specifica e successiva delibera di Giunta Comunale, che per mia probabile
incapacità nella ricerca non ho trovato, ma dato che ho l’occasione di averla in Aula le chiedo se questa
delibera è stata prodotta e di quantificarmi l’importo per questa figura dirigenziale che prende il nome di
Direttore Generale. 

La seconda sempre riguardante l’indicazione...  l’individuazione nella persona del  Dottor Minganti  quale
Direttore Generale del Comune, riguarda la necessità di condividere insieme a lei un pensiero espresso a suo
tempo dall’Onorevole Bassanini il quale affermava, non tantissimo tempo fa, che l’ammodernamento della
Pubblica  Amministrazione  passa  anche  sulle  spalle  dei  Dirigenti,  quindi  la  Dirigenza  deve  essere  più
competente, più misurata sulla qualità dei servizi e delle prestazioni, non sulle tessere di partito.

Che il Dottor Minganti sia vicino, se non organico, al Partito Democratico non solo non è un segreto per
nessuno,  ma  nemmeno  desta  alcun  tipo  di  preoccupazione,  tutt’altro,  il  suo  curriculum  dimostra
assolutamente le sue capacità gestionali nei ruoli di vertice. Preoccupa un pochettino di più e questo glielo
dico con franchezza, l’esposizione mediatica che fino all’incarico ricevuto il nostro Direttore Generale ha
deciso di propagare attraverso i suoi social nello specifico il social network Facebook.
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Tra le altre e tralasciando, laddove sia stato coinvolto in post francamente denigratori, ma che non ha postato
direttamente il soggetto in questione, ricordo un post e l’ho trascritto del 29 ottobre 2022 che diceva: Non è
che fossi proprio felicissimo di avere un governo di Destra, però dai dato che cerco sempre l’aspetto positivo
di ogni cosa mi dicevo almeno abbiamo finalmente una donna come Presidente del Consiglio. E niente mi
hanno tolto anche questa soddisfazione. 

Con riferimento ovviamente all’indicazione dell’Onorevole Meloni di farsi definire Presidente.

Questa è soltanto una, il tempo è finito e non voglio violare la legalità di questa Aula, ma le chiedo se
condivide  con  me  che  chi  ricopre  ruoli  apicali  all’interno  dell’Amministrazione  debba,  tra  le  sue
caratteristiche, avere e dimostrare una imparzialità sia interna, sia esterna. Grazie.

(Entrano i Consiglieri Bianzale e Lonardi – presenti n. 25 componenti del Consiglio)

Presidente Foresta 

Prego signor Sindaco.

Sindaco Giordani

Grazie. Vado verso la finale. Non sono un consumatore di social,  per cui francamente non mi interessa
nemmeno un po’ tutte le polemiche che nascono. Penso come la pensa il Presidente Zaia per quanto riguarda
i social, per cui detesto i social. Detesto sotto tutti gli aspetti.

(Intervento fuori microfono) 

Cicaleccio? No finisco, così è molto chiara la faccenda. Non mi interessa cosa dicono i social. Quando sono
a letto la sera mia moglie mi dice “Sai cosa hanno detto di te?” non me ne frega niente. Non mi interessano i
social. Punto primo. Secondo il dottor Minganti, l’Avvocato Minganti, Lorenzo Minganti, vado a memoria
cerco.. penso sia sui 140.000 euro lordi più dei premi come ci sono per tutti i dirigenti, circa. E’ passato
ovviamente in Giunta. Devo dire che sono molto soddisfatto e a suo tempo sono stato interrogato perché ho
detto “Come mai non c’è il Direttore Generale?”. Con molta supponenza da parte mia pensavo di riuscire a
fare a meno inizialmente, poi dopo, ripercorro un po’ la storia, dopo ho chiesto al Dottore Zianpieri che
andasse anche in Provincia, facesse il Direttore Generale, mi sono reso conto che non riuscivo a fare cose,
non è per risparmiare era supponenza mia.

A un certo punto abbiamo fatto un avviso e devo dire, con mio molto piacere, è risultato che tante persone
hanno risposto a questo avviso. Non solo ho visto delle persone, delle bravissime persone per cui però il
migliore era sicuramente Lorenzo Minganti di cui sono molto soddisfatto. A me non interessa niente sapete
PD, Fratelli d’Italia, Lega, sono tutte cose che mi toccano molto relativamente, non me ne frega niente, a me
interessa una cosa sola Padova. Padova e cerco di lavorare al massimo delle mie capacità e non è detto che
sia capace. Però mi impegno se non altro. Per cui sono molto soddisfatto, ho fatto un errore e mi riallaccio
alla sua interrogazione,  al  nostro amico professore,  a non farlo prima,  però sbaglio.  Sbaglio,  ogni  volta
sbaglio dopo cerco di correggere. Non sono ovviamente infallibile, anzi faccio molti errori.

Però  in  questo  caso  sono  molto  soddisfatto,  molto  soddisfatto  del  dottor  Zampieri  in  Provincia,  molto
soddisfatto del Dottor Miganti. Sono molto contento e penso che daranno una mano in maniera importante
che sia PD, Fratelli d’Italia o Lega o che sia… non ho la minima idea, non me ne frega niente tanto per
essere chiari. E’ l’ultima roba che mi interessa. Per cui esprimo solo la mia soddisfazione per quanto riguarda
l’avvocato Lorenzo Minganti che ho visto quanto importante l’ultimo mese, l’ho subissato di problemi e ne
sta risolvendoli in molti. Però ho risposto, tutto qua. Ho saltato qualcosa? No.
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Presidente Foresta 

Consigliere Cavatton due minuti per la replica. Grazie. 

Consigliere Cavatton (FdI)

Grazie Presidente. Ma guardi che anche noi siamo soddisfatti del Dottor Zampieri e siamo certi che verremo
soddisfatti anche dal Dottor Minganti.

L’interrogazione non era se lei era soddisfatto o meno di quello che fa con il potere che gli è stato conferito
dai  cittadini.  L’interrogazione riguardava l’espressione di  una sua opinione in  merito a  uno dei  principi
cardine che si chiama imparzialità e buon andamento della Pubblica Amministrazione e quindi allorché un
soggetto che pure ha ricoperto incarichi politici si ritrovi a dovere gestire sotto la sua direzione un ruolo
apicale per tutti i padovani e soprattutto retribuito da tutti i padovani, debba o meno continuare nella sua
attività di militanza politica pubblica.

Anch’io aborrisco, provo raccapriccio per i social, come lei, ma non parlavo della sua pagina social o del suo
utilizzo dei social, ma di un dirigente da lei nominato che ci ha detto prendere 140 mila euro annui più i
premi eventuali e sicuramente avverranno. E da un dirigente che ha dichiarato, in un altro post polemico che
mi limito soltanto a citare nella finale “La legalità non si enuncia, la legalità si pratica”. Anche la trasparenza
e anche l’imparzialità dell’operare, del public servant come lui stesso si è definito nel presentarsi ai giornali e
cioè di  un soggetto che è al  servizio delle  Istituzioni,  spero tutte,  anche quelle  Nazionali,  anche quelle
Regionali, non soltanto quelle del colore politico a lui più congeniale.

Quindi non dico di arrivare alla moglie di Cesare secondo le parole di Plutarco che non deve soltanto essere
onesta ma anche sembrarlo e quindi noi non chiediamo che debba sembrare assolutamente imparziale oltre
che ad esserlo e di questo siamo sicuri, però forse certe attività e certe manifestazioni andrebbero, da chi gli
ha conferito l’incarico calmierate. Grazie. 

Presidente Foresta 

Grazie. Consigliere Berno tocca a lei. 

Consigliere Berno (Pd) 

Gentilmente prorogo per il prossimo. 

Presidente Foresta 

Bene Consigliera Andreella. 

Consigliera Andreella (PD) 

Anch’io. Grazie Presidente. Vado alla prossima mantenendo la posizione. Grazie. 

Presidente Foresta 

Consigliere Bean. 
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Consigliere Bean (PD) 

Anch’io Presidente rinvio e mantengo la posizione. Grazie.  

Presidente Foresta 

Consigliera Nalin. 

Consigliera Nalin (Coalizione Civica)

Presidente cedo la mia interrogazione alla collega Chiara Gallani.

Presidente Foresta 

Prego Consigliera. 

N. 53 - Interrogazione  della  Consigliera  Gallani (Coalizione  Civica) al  Sindaco  in  merito  all’area
dell’ex Caserma Prandina e le possibili destinazioni della stessa.

Grazie Presidente. Vorrei interrogare il Sindaco e non sarà difficile indovinare il tema dell’interrogazione
Sindaco se  le  dico che ho  un sogno e  non è  un auditorium.  Si  tratta  quindi  dell’area  dell’ex Caserma
Prandina  che  già  da  un  paio  di  anni  è  nella  disponibilità,  diventata  patrimonio  dell’Amministrazione
Comunale, ma finora non ha trovato una sua funzione, una sua direzione. 

Nelle scorse settimane, grazie anche all’impegno, all’interesse di un gruppo di comitati e di associazioni si
sono riaccesi  i  riflettori  a  partire  dalla  legge  degli  anni  Settanta,  del  ‘71  in  particolare  che  ha  dato  la
possibilità al Comune di trattare direttamente con il Demanio per l’acquisizione dell’area e che ha vincolato
questa possibilità alla destinazione a parco pubblico. A questo dato normativo si aggiunge il vincolo di tutela
posto con provvedimento del gennaio del 2017 dalla Commissione regionale per il patrimonio culturale che
si ricollega direttamente alla disciplina degli articoli 20 e 21 del Codice dei Beni Culturali del Paesaggio.

Questi sono tasselli  che puntellano un progetto che in questo momento ancora manca. A prescindere dai
tasselli appunto normativo è noto, lo sappiamo bene, che il centro storico di Padova peraltro come i centri
storici di moltissime città italiane è ricco di verde privato, ma c’è carenza di verde pubblico, di verde per
tutti. Il passaggio di proprietà… con il passaggio di proprietà si è aperta quindi un’opportunità straordinaria,
formidabile e preziosa nel vero senso della parola che è quella di creare una porta verde per tutta la città con i
benefici di salute, benessere, bellezza che tutti possiamo immaginare.

L’immaginazione di ciascuno di noi però non è sufficiente e quindi su quello spazio ben consapevoli della
necessità di riappropriarsene anche con il pensiero, con lo studio della sua storia e con la fonte di ispirazione
meravigliosa che è il  futuro quando è a portata di mano, si  è svolto per tempo un percorso partecipato
naturalmente faccio riferimento ad Agenda 2021, che ha individuato temi, obiettivi,  modalità che ha già
tracciato una strada.

In questo altro spazio pubblico e democratico, in cui peraltro giusto la settimana scorsa, abbiamo votato
un’importante delibera che è quella che ha riguardato l’Accordo di Programma per la terza linea del tram che
andrebbe a costeggiare questa porta verde, le chiedo quindi quando l’Amministrazione intende discutere con
la maggioranza, con il Consiglio, con la città un progetto che tenga conto di questi elementi e che ne dia una
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direzione concreta per esprimere quella grande potenzialità, appunto ancora inespressa da quell’area dopo il
primo e importantissimo passo dell’acquisizione. Grazie. 

Presidente Foresta 

Prego signor Sindaco.

Sindaco Giordani

Come voi sapete tutti, grazie Consigliere, è un’area molto delicata, credo siamo stati anche bravini, dico
bravini tutti insieme ad acquisirla nel tempo dopo anni e anni con una permuta anche costosa per carità
perché abbiamo pagato, vado a memoria, 4 o 5 milioni di Via Anelli per acquisire gli appartamenti, siamo
riusciti a fare la permuta. La permuta è stata importante, siamo proprietari comunque di un’area importante.

Un’area importante  che riveste  un’importanza non solo sotto  l’aspetto  ambientale,  ma anche sotto  tanti
aspetti.  La città  è divisa  su queste  cose qua,  c’è uno che vuole  mille parcheggi,  un altro  che vuole  28
parcheggi, uno che vuole questo, è molto complicato. Nel tempo, senza dare responsabilità a ognuno, ha
cambiato il Soprintendente, per cui ci stiamo confrontando con lui per trovare una via in quanto è soggetto
alla Sovrintendenza. 

Penso, spero che alla volta… penso che a fine anno troviamo un accordo, troviamo un accordo per poi come
masterplan per poi discutere come maggioranza, minoranza, è una decisione del Consiglio questa, non è una
decisione mia. Sicuramente ci sarà il parco del Mura, abbiamo delle idee però dobbiamo confrontarci con la
Sovritendenza che ovviamente può avere idee diverse da quelle che abbiamo noi. Bisogna capire se c’è  un
parcheggio interrato, se non è un parcheggio interrato, se è seminterrato, se non c’è il parcheggio. Ci sono
tantissime cose.

Per cui attualmente non c’è nessuna decisione, che sia chiaro, ci siamo confrontando anche con gli Assessori,
con tre, quattro Assessori di riferimento per capire come fare senza ovviamente avere problemi per quanto
riguarda la sovrintendenza che è collaborativa, non sto dicendo assolutamente che non lo è. Spero che una
volta dopo le feste trovare una soluzione per poi condividere con la maggioranza le cose da fare.

L’unica cosa che sono sicuro che non dobbiamo avere una visione un po’ talebana, nel senso uno vuole solo
il parco, uno vuole solo il parcheggio questo non esiste, proprio non esiste… è una cosa d’insieme, sono tre
edifici di cui due sono di nostra proprietà, uno è della Sovrintendenza che passerà al Demanio, lo stanno
mettendo in sicurezza, passerà al Demanio e il Demanio dopo lo passerà con un accordo al Comune, per cui
sono tre edifici particolari, tutti e tre sottesi alla Sovrintendenza. Penso che sarà una cosa che riusciremo a
portare  anche  velocemente  dopo le  ferie,  entro  fine  anno per  discutere  poi  tutti  assieme,  non  è  che  il
Sovrintendente  dica  cosa  dobbiamo  fare,  voglio  essere  chiaro,  il  Sovrintendente  dice  condividiamo  il
problema. Tutto qua.

Non so se ho risposto, sto diventando anch’io politico, cerco di scansare tutti quanti gli angoli però è una
cosa sicura ci piace fare il parco della Mura, ci piace molto pensare al parco della Mura, ci piace considerare
che forse Via Orsini verrà chiusa, che sarà un grande parco. Ci sono tante cose che si possono fare, però in
base anche all’aspetto economico vi ricordo, per cui cerchiamo di fare meglio tutti insieme. 

Presidente Foresta 

Consigliera Gallani, due minuti per la replica. 
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Consigliera Gallani (Coalizione Civica)

Grazie Presidente. Grazie Sindaco, intanto anche per averci dato un arco temporale che ci avvicina a questa
decisione e concordo con lei, il passaggio di proprietà è stato credo una delle operazioni del Comune con
degli effetti per tutti pubblici più importanti di questi anni. Pensiamo al parco Iris e all’operazione con l’area
ex Boschetti senza consumo di suolo. A questa 35.000 metri quadri che arrivano a tutti i padovani a tutte le
padovane a chi verrà in città, sicuramente è un passo importantissimo e  qualificante.

Poi c’è il dopo e io più che di, come dire, scelte talebane parlerei di scelte politiche. In questo caso ci sono
anche  dei  dati  normativi  che  ci  danno  il  quadro  ma  anche  un  percorso  partecipato  che  è  stato  fatto.
Giustamente è necessario rapportarsi con la Sovrintendenza chiaramente, Sovrintendenza che dovrà anche
prendere in considerazione i vincoli che sono stati posti dal punto di vista paesaggistico e che riguardano
tutta  l’area.  Pensare  a  quegli  edifici  alcuni  dei  quali  sono  in  difficoltà  e  su  cui  è  necessario  investire
ovviamente reperendo dei fondi. Però, come dire, già c’è una cornice che dice in quale direzione andare poi
c’è il nostro programma e poi ci sono le scelte.

Ecco, quindi la mia proposta è quella di confrontarsi anche prima di, come dire, già mettere sul piatto le
opzioni con la Sovrintendenza, perché credo che gli spunti da cui partire, anche ben solidi ne abbiamo e
abbiamo un’occasione ripeto a mio parere, ma non solo a mio parere, veramente straordinaria per dare un
polmone verde e un parco meraviglioso con degli edifici da tutelare alla nostra città. Grazie. 

Presidente Foresta 

Consigliera Mosco è assente. La Consigliera Cappellini è assente. Vice Presidente Lonardi.

Consigliere Lonardi (Lega) 

Chiedo di mantenere la posizione. 

Presidente Foresta 

Consigliere Moneta assente. Consigliere Bianzale. 

N. 54 - Interrogazione del Consigliere Bianzale (Gruppo Misto) all’Assessora Cera sull’adeguamento
delle Linee Guida in materia di whistleblowing.

Grazie  Presidente.  Volevo  interrogare  l’Assessore  Cera.  Buonasera.  Il  decreto  legislativo  24/2023  ha
ampliato  la  questione  che  credo  lei  sappia  come  tutti,  del  whistleblowing  che  è  quella  problematica
riguardante una serie di segnalazioni che contribuisce all’emersione e alla prevenzione dei rischi e situazioni
pregiudizievoli per l’Amministrazione Comunale in aggiunta alla legge 179 del 2017 “Disposizioni per la
tutela degli autori di segnalazioni di reati e irregolarità in cui si è venuti a conoscenza dell’ambito di un
rapporto di lavoro pubblico o privato”.

Ad amore della verità il Comune ha già le Linee Guida, ma sono le Linee Guida del 2019, però questo
decreto 24/2023 prevede che entro il  15 luglio 2023 l’ente pubblico si  adegui.  Quindi  volevo capire se
nell’ambito delle risorse umane, delle procedure delle risorse umane sia stato già recepito... le prerogative
previste  dal  decreto che riguarda  l’allargamento  dei  destinatari  e  l’apertura  di  un canale  esterno presso
l’Anac e la maggiore tutela dei segnalanti. Grazie.
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Presidente Foresta 

Prego Assessora a Lei la parola. 

Assessora Cera

Grazie Presidente. Grazie Consigliere. Sì le confermo che nell’ambito delle attività del Comune è previsto
l’adeguamento alla nuova normativa con l’allargamento delle misure di tutela e quant’altro e le confermo
anche che proprio di recente i soggetti interessati hanno seguito un apposito corso di formazione proprio per
aggiornarsi sulla materia e appunto mi è stato riferito che è stato anche, come dire, seguito con soddisfazione
dei funzionari che se ne sono occupati.

Quindi le posso confermare che la materia è assolutamente tenuta in considerazione, che abbiamo presente la
scadenza appunto del 15 luglio e che il Comune di Padova è assolutamente operativo nel senso di volersi
adeguare a questa normativa, a questo allargamento in qualche modo di criteri, di tutele, di obblighi.

Presidente Foresta 

Consigliere Bianzale, prego due minuti. 

Consigliere Bianzale (Gruppo Misto)

Grazie Assessore. Quindi mi aspetto che il 16 di trovare pubblicato le nuove Linee Guida perché la scadenza
è il 15 e ci state già lavorando, mi aspetto che il 16 ci siano le nuove Linee Guida in base alla sua risposta.
Grazie. 

Presidente Foresta 

La parola al Consigliere Sacerdoti.

(Intervento fuori microfono) 

E’ arrivata una mail della Consigliera Mosco che chiede di scambiare la sua interrogazione con il Consigliere
Turrin. 

N. 55 - Interrogazione del Consigliere Turrin (FdI) all’Assessore Bonavina sulla firma del Protocollo
d’Intesa relativo al controllo di vicinato.

Sì, grazie Presidente. Volevo interrogare l’Assessore Bonavina in qualità di Assessore alla Sicurezza. Faccio
una premessa il  14 giugno 2018,  leggo un ufficio stampa della Prefettura di  Padova “Questa mattina il
Prefetto Renato Franceschelli e i Sindaci dei Comuni di Padova, Agna, Cadoneghe, Noventa e Piazzola sul
Brenta, alla presenza del Questore e dei Comandanti Provinciali dell’Arma dei Carabinieri e della Guardia di
Finanza,  hanno firmato il  protocollo d’intesa relativo al  progetto “Controllo  del  vicinato”.  Questo il  14
giugno 2018.
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Da notizie di stampa emerge.. Il protocollo se non erro era di durata triennale, quindi sarebbe scaduto nel
2021 poi c’è stato il covid eccetera. Da notizie di stampa e da quanto letto anche per quanto riguarda il
Comune  di  Vigonza  che  fa  storia  a  sé  ovviamente,  questo  protocollo  sarebbe  stato  rifirmato  da  parte
dell’Amministrazione Comunale di Padova e della Prefettura e però di questo protocollo sinceramente io non
ho trovato notizia né sul sito istituzionale, quindi su Padovanet, né sul sito istituzionale della Prefettura di
Padova. 

Sempre  da  notizie  di  stampa  è  emerso  come  ci  sia  o  ci  sarebbe  meglio  dire,  una  volontà
dell’Amministrazione Comunale di tenere non nascosto, perché non mi permetto di dirlo, ma sotto traccia,
mi  passi  il  termine,  questa  firma  del  rinnovato  Protocollo  di  vicinato  per  delle  tensioni  interne  alla
maggioranza, cioè una parte della maggioranza sarebbe contraria, una parte sarebbe ovviamente favorevole,
ma al di là della questione politica se un Protocollo è stato effettivamente firmato da lei o dal Sindaco, non lo
so, me lo dirà lei, in rappresentanza di questo Comune, credo che sia legittimo da parte degli amministratori,
cioè di noi Consiglieri e soprattutto dei cittadini, saperlo, averne notizia e averne anche contezza.

Le dico già che io ieri, in qualità di componente della I Commissione, ho fatto richiesta di convocazione
della Commissione stessa e che ci venga fornito in qualità di Consiglieri anche copia di questo eventuale
Protocollo se è vero che c’è e se è vero che il Comune di Padova, attraverso lei o il Sindaco, non lo so, l’ha
rinnovato. Grazie.

Presidente Foresta 

Prego Assessore, a lei la parola.

Assessore Bonavina

Sì,  grazie Presidente.  Grazie Consigliere.  Le posso tranquillamente confermare quello che ha letto sulla
stampa. Due settimane fa è stato posto all’ordine del giorno di un Comitato di Ordine e Sicurezza Pubblica
da parte del Prefetto di Padova. E’ stata sottoscritta la proroga di questo controllo del vicinato da parte del
Signor Sindaco e io non lo so, non so i motivi per i quali  non è stato pubblicato, ma ritengo, perché il
contenuto è esattamente quello identico del 2018, quando se ne è data informazione alla Stampa e ripeto non
c’era nulla da aggiungere su questo. Quanto a quella...Per carità apprezzo le sue parole molto delicate su
questioni interne e quant’altro.

Assolutamente no, il controllo di vicinato è un qualcosa che ormai è presente in questa Amministrazione.
Non nascondo che all’interno di  questa Amministrazione ci  sono anche dei  ragionamenti  per cercare di
ampliare la sfera di competenza del controllo di vicinato anche con delle iniziative nuove. Non c’è nulla di
concreto in questo momento da poter comunicare, ne stiamo discutendo, ne abbiamo discusso di questo, però
sono due cose separate, il controllo di vicinato è stato prorogato, glielo confermo, due settimane fa, firmato
dal Sindaco in Prefettura, assolutamente pubblico perché mi risulta che le riunioni del Comitato dell’Ordine
e della Sicurezza Pubblica siano pubbliche come ordine del giorno.

Quindi mi pare tutto abbastanza normale. Faremo presente, sicuramente, che magari verrà consegnato a tutti
i Consiglieri, ribadisco, il contenuto è esattamente quello, lo stesso del 2018. Grazie.

Presidente Foresta 

Consigliere Turrin prego per la replica.

Consigliere Turrin (FdI)
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Bene.  Grazie  Assessore.  Grazie  per  avere  confermato  che  questo  Protocollo  è  stato  rinnovato  e  allora
gentilmente, come diceva lei, se poi può fare in modo di… o attraverso la Commissione o attraverso la sua
segreteria di darne copia ai Consiglieri la ringrazierei. Grazie.

Presidente Foresta 

Prego Consigliera Coppo.

(Intervento fuori microfono)

Presidente Foresta 

Consigliere Peghin non lo vedo.

Consigliera Barzon.

N. 56 - Interrogazione della Consigliera Barzon (PD) all’Assessora Colonnello in merito all’attuazione
della mozione relativa alle linee guida per la parità di genere nell’organizzazione di eventi.

Grazie Presidente. La mia interrogazione è rivolta all’Assessora Colonnello. L’8 febbraio 2021 il Consiglio
Comunale approvò una mozione di cui fui prima firmataria con la quale si acquisivano come proprie le linee
guida per la parità di genere degli eventi elaborati dalla Commissione Pari Opportunità di questo Comune.

Da quanto a volte si rileva dagli organi di informazione non sembra che ci sia molta attenzione alla parità di
genere  nell’organizzare  eventi.  Il  progetto  della  RAI  “No  Women  No  Panel”  patrocinato  anche  dalla
Presidenza della Repubblica è stato ed è poco o nulla perseguito.

Le chiedo Assessore, per la sua delega appunto alle Pari Opportunità se tali  linee guide siano applicate,
promosse da parte degli uffici. E soprattutto capire se ci sia collaborazione da parte delle Associazioni o
comunque  dei  soggetti  che  chiedono  utilizzo  di  spazi  comunali  oppure  quando  comunque  chiedono  il
patrocinio del Comune per loro eventi. Grazie.

Presidente Foresta 

Prego. Assessore. 

Assessora Colonnello

Grazie Presidente, grazie anche alla Consigliera Barzon che ci consente di fare un po’ il punto rispetto a un
tema che è sempre attuale e lo sarà fin quando non sarà anche naturale per la nostra civiltà, per la nostra
cultura  proporre  l’assoluta  parità  e  non  solo  nell’ambito  della  proposizione  degli  eventi,  ma  anche,
naturalmente, in tutti gli ambiti della quotidianità, laddove sappiamo che le donne sono ancora oggetto di
pesanti discriminazioni.

E’ vero  queste  linee  guida  molte  preziose  dal  punto  di  vista  dell’amministrazione  padovana  sono state
elaborate nel 2021 ma è pur vero che ancora fatichiamo a vederne una piena applicazione. Questo perché
come anche fu discusso a quell’epoca durante quel dibattito, il Consiglio… l’organismo del Comune che
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offre i patrocini, che dà il patrocinio del Comune stesso non può vincolare l’organizzazione che richiede il
patrocinio nell’organizzazione stessa dell’evento.

Nonostante io ritengo che Padova stia percorrendo una traiettoria di sempre maggiore progresso da questo
punto di vista dove tutto il dibattito confluito attorno a quelle Linee Guida è servito a qualcosa in termini di
mobilitazione di consapevolezza condivisa sul tema e dove anche ulteriori passaggi che siamo riusciti a fare
come Comune hanno portato avanti  il  dibattito,  non ultimo lo ricordiamo ne abbiamo anche parlato in
Commissione, la formazione sul linguaggio di genere promosso ai dipendenti comunali, che anche abbiamo
voluto proporre ai Consiglieri Comunali è ancora lunga la strada da percorrere per una piena applicazione di
quelle Linee Guida che in quanto tali non consistono in un atto vincolante per l’organizzazione di eventi, ma,
come dire, si spingono a essere un caldissimo suggerimento sull’organizzazione negli stessi. Perché non è
più attuale la risposta “E ma non ci sono donne esperte relativamente a un determinato ambito”.

Non è veramente più nella nostra contemporaneità è soltanto una… organizzazioni che forse non si sono
interrogate abbastanza non hanno gli occhi per vedere la realtà che gli si para di fronte.

Quindi relativamente a queste linee guida, è una decisione intrapresa a cui contiamo presto di dare seguito è
quella da adesso in poi di ribadire l’importanza di queste linee guide sempre allegando alla richiesta...Alla
risposta di richiesta di patrocinio che proviene dal vasto mondo delle associazioni e delle organizzazioni che
ce lo richiedono proprio le linea guida stesse e anche il manifesto della comunicazione non ostile.

Questo  perché,  come  dire,  non  possiamo obbligare  nessuno  a  guardare  la  realtà  per  quello  che  è,  ma
possiamo caldamente suggerirgli che Padova è una città che sta dalla parte delle donne in cui la parità di
genere va considerato come un fattore di  traino dell’intera città. Grazie. 

Presidente Foresta 

Consigliera Barzon due minuti per la replica. Prego.

Consigliera Barzon (PD)

Grazie Assessore per la risposta. Mi era ben chiaro che le linee guida non sono vincolanti ma danno solo un
indirizzo. Credo comunque sia importante il  farle presente che chi si  rivolge al Comune per avere delle
agevolazioni,  dei  benefici,  diciamo  così,  per  loro  iniziative  abbiano  ben  chiaro  che  devono  fare  dei
ragionamenti che a volte di default non vengono fatti.

Recentemente è comparso il risultato di una indagine su quanti anni ci vorranno perché si raggiunga la parità
di  genere.  Qui  non  parlo  di  eventi,  parlo  in  generale  per  la  nostra  società  e  si  parla  di  150  anni.
Personalmente se solo anticipiamo di un anno, lo so che è riduttivo, però ne sarei felice vuol dire che un
piccolo tassello l’abbiamo messo. Grazie. 

Presidente Foresta 

Grazie. Consigliere Peghin... Consigliere Peghin... Consigliere Peghin vuole interrogare?

(Intervento fuori microfono) 

Ok.

Allora l’ultima interrogazione, Consigliere Tarzia. 
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N. 57 - Interrogazione del Consigliere Tarzia (GS) all’Assessore Bonavina in merito agli eventi sportivi
legati al riconoscimento di Padova Città Europea dello Sport.

Sì, Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Volevo fare una domanda all’Assessore Bonavina se è possibile.
Prego, Padova ha ottenuto nel 2023 il riconoscimento di Città Europea dello sport, un riconoscimento molto
importante, positivo, che permette di rafforzare e valorizzare l’impegno che l’Amministrazione ha messo
nello  sviluppo  e  nella  realizzazione  di  progetti  volti  al  miglioramento  del  benessere  e  della  salute  dei
padovani.

Ci può dire Assessore quali sono gli eventi che ci saranno da oggi in poi fino a fine anno e quali sono stati gli
eventi più importanti  che ci sono stati  dall’inizio dell’anno? E quale è stato il ritorno, siccome anche in
quest’Aula c’è stata qualche polemica su quando abbiamo ottenuto il riconoscimento, dicendo che è stato
anche avanzato la circostanza che noi ci siamo iscritti, abbiamo pagato. Adesso io non sono un esperto della
procedura, a me interessa se la città ha avuto un ritorno di immagine, se le società sportive le hanno dato una
mano. Siccome in questa città in ogni area urbana c’è un proliferare di società, per fortuna dico io, che fanno
sport. Allora mi interesserebbe sapere i ritorni che ci sono stati e quali sono le manifestazioni che da qui a
fine anno verranno svolte in città. Grazie.

Presidente Foresta 

Prego Assessore.

Assessore Bonavina

Sì,  grazie  Presidente.  Grazie  Consigliere,  mi  piace  tornare  sull’argomento  sport.  Mi  piacerebbe  anche
rispondere come ha esordito il Presidente del Coni Malagò due mesi fa quando a Roma nel salone d’onore ha
dichiarato che il riconoscimento di Padova Città Europea dello Sport è una grande opportunità per la città è
una grande opportunità per le associazione sportive.

Il 2023 è un anno che è iniziato non nel modo migliore da un punto di vista di bilancio, perché sappiamo le
vicissitudini che ci sono state nel 2022 con il caro bollette e quindi sappiamo anche le risorse economiche
che sono state messe a disposizione per l’organizzazione degli eventi sportivi. Nonostante questo abbiamo
ottenuto e  avuto le  richieste  e siamo riusciti  a  organizzare  un numero incredibile  di  eventi  sicuramente
superiore a quello degli anni precedenti con anche delle manifestazioni a carattere internazionale.

Adesso veramente ricordarle tutte,  andrò un po’ random cercando di ricordare quelle più importanti.  Ma
parto,  perché  altrimenti  sembra  che  Padova  sia  indirizzata  solo  a  una  visibilità  di  carattere  europeo,
nazionale, parto invece nel citare in quello che si è concluso la settimana scorsa, due settimane fa che è stato
un Torneo dei Quartieri. Torneo dei Quartieri nella piastra di Kobe Bryant tra squadre organizzate appunto
dai Quartieri, Quartiere nord, Quartiere sud, Quartiere est  e Quartiere ovest, dove si sono sfidati ragazzi
della nostra città e hanno portato nella piastra di Kobe Bryant che è una nuova piastra realizzata da questa
Amministrazione Comunale, hanno portato tantissimi ragazzi a vedere questa manifestazione. E quindi un
particolare ringraziamento, ne approfitto, ai ragazzi di Sancti Joseph che hanno organizzato alla grande e che
tra l’altro da stasera organizzano un altro evento sempre nella piastra di Kobe Bryant.

Veniamo a eventi che possiamo distinguere in eventi di carattere formativo ed eventi di carattere prettamente
sportivo.  Eventi  di  carattere  sportivo  ne  abbiamo  realizzato…  di  carattere,  chiedo  scusa,  formativo  ne
abbiamo realizzato uno la scorsa settimana affrontando e con grande orgoglio dico che il laboratorio Padova
ancora una volta si è dimostrato all’avanguardia, perché per la prima volta si sono seduti a un tavolo tutti e
13 gli enti di promozione sportiva, assieme al Coni, assieme a Sport e Salute e assieme all’Amministrazione
Comunale per parlare della nuova riforma dello sport che è in vigore dal primo luglio del 2023, con la



03 LUGLIO 2023                                                                                                                                                               15

partecipazione di tantissimi dirigenti  e tantissimi addetti  ai lavori del nostro mondo dell’associazionismo
sportivo.

Tra l’altro a metà luglio, mi pare il 14, ma non vorrei dire una cosa non corretta, comunque credo il 14 di
luglio ci sarà un altro evento di questo tipo formativo proprio per cercare di indirizzare le Associazioni
Sportive a inquadrare meglio questa riforma dello sport che per certi versi è vista come un problema per tutto
il mondo dell’associazionismo.

Eventi di carattere sportivo, direi che il primo che mi viene in mente è il Campionato Europeo di ultimate
frisbee che si svolgerà qui a Padova dove avremo la cerimonia di inaugurazione il 5 di agosto allo stadio
Appiani e avremo le finali sempre allo stadio Appiani il 12 di agosto. Porterà in città qualcosa come 800
atleti da tutta Europa e avremo questa grande fortuna di ospitare una manifestazione di carattere europeo.

Poi a settembre ci sarà un altro campionato europeo, abbiamo cercato di di privilegiare quelli sport che sono
in  voga  in  maniera  incredibile  fra  i  ragazzi,  magari  meno  conosciuti,  c’è  un  Campionato  Europeo  di
Roundnet al Parco Brentella. Poi abbiamo i Campionati Italiani Paralimpici di bocce al bocciodromo del
Vermigli. Poi ci saranno le varie competizioni che si svolgono abbastanza continuativamente. Abbiamo una
grande settimana di sport dal 3 di settembre fino al 10 di settembre che occuperà tutto il lato di Lobo Santa
Giustina in Prato della Valle.

Presidente Foresta 

Assessore la invito a concludere. 

Assessore Bonavina 

Sarà una settimana intera dedicata al mondo dello sport padovano. Ci saranno tantissime manifestazioni,
tantissime competizioni,  ci  saranno le  presentazioni  anche  delle  più  importanti  squadre  padovane,  tutto
questo all’interno e sotto la regia di Padova Città Europea dello Sport. 

Io vorrei andare avanti ma Consigliere sicuramente le farò avere una lista di tutti gli eventi, perché mi creda
da qui alla fine dell’anno ce ne saranno almeno una trentina di manifestazioni di questo tipo. La ringrazio.

Presidente Foresta 

Prego Consigliere Tarzia.

Consigliere Tarzia (GS)

Niente solo per ringraziarla e augurarle buon lavoro,  magari se ci saranno altre occasioni nel corso della
consiliatura in modo tale che possa dare a noi notizie di tutti questi eventi. Grazie e buon lavoro.

(Entra l’Assessora Benciolini)

Presidente Foresta 

Bene  le  interrogazioni  sono  terminate.  Prima  di  passare  all’inizio  dei  lavori,  in  considerazione  che
l’Assessore Benciolini è convalescente da infortunio io chiedo, per cortesia, di invertire l’ordine del giorno
che ovviamente metterò in votazione sulla delibera numero 64 che diventerà la prima delle delibere. Quindi
prepariamo il voto per l’inversione. Chiedo al Consiglio di votare.
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(Intervento fuori microfono) 

Sull’ordine dei lavori sì.

Dichiaro aperta la votazione.

Votazione.

Chiudo la votazione. Favorevoli: 25; contrari: nessuno; astenuti: nessuno; assenti: 8. Per cui l’ordine del
giorno è invertito. 

La prima delibera è il Bando Edilizia Residenziale pubblica anno 2023. Individuazione fattispecie e punteggi
comunali.  Determinazione delle percentuali da destinare alle riserve di alloggi. Assessore a lei la parola.
Ovviamente  ci  sarà  qualche  problema  con  il  video  vista  la  postazione,  ma  appena  il  microfono  parte
possiamo iniziare. 

Processo verbale della discussione relativa a
Argomento n. 64 o.d.g. (Deliberazione n. 45)

OGGETTO -BANDO  EDILIZIA  RESIDENZIALE  PUBBLICA  ANNO  2023.  INDIVIDUAZIONE
FATTISPECIE  E  PUNTEGGI  COMUNALI.  DETERMINAZIONE  DELLE  PERCENTUALI  DA
DESTINARE ALLE RISERVE DI ALLOGGI.

Assessora Benciolini

Grazie Presidente. Ringrazio il Consiglio per avere accettato di anticipare questo punto all’ordine del giorno,
cosa che mi permette di essere in presenza a presentare questa delibera. La delibera riguarda l’uscita del
prossimo  bando  per  la  graduatoria  delle  assegnazioni  dell’Edilizia  Residenziale  Pubblica,  bando  che
dovrebbe uscire tra i mesi di settembre e ottobre.

La disciplina dell’Edilizia Residenziale Pubblica è normata da una legge regionale, la legge 39 del 2017 che
individua tutti i criteri per l’assegnazione del  punteggio a quanti ne facciano richiesta e lascia ai Comuni due
ambiti di intervento di decisione. Cioè i Comuni possono contribuire, aggiungere fino a un massimo di 8
punti assegnabili a dei nuclei che abbiano delle caratteristiche particolari e il secondo ambito su cui i Comuni
hanno la possibilità di dare una propria indicazione è la percentuale di riserva rispetto a delle categorie di
persone, ai nuclei che fanno domanda per il bando di Edilizia Residenziale Pubblica, categorie che sono
indicate dalla Regione, ma sul quale i Comuni possono individuare quale sarà la percentuale di riserva. Cioè
una volta assegnata… Una volta creato… Presentate le domande, assegnate e fatta la graduatoria, quelle
categorie potranno avere in percentuale, possono essere passate avanti secondo le indicazioni che vengono
date. 

Per quanto riguarda il primo aspetto, quindi quello del punteggio fino a un massimo di 8 punti la proposta
della  delibera  è  quella  di  rimanere  su quelle  che erano state  le scelte  fatte  due anni  fa  quando è  stato
presentato il bando del 2021. Quindi tenendo due punti...Assegnando due punti per i nuclei familiari residenti
a Padova perché voi sapete che il bando è su base regionale, quindi è l’unico modo per cui si possa dare una
precedenza ai residenti. Due punti per i  nuclei familiari composti da soli anziani di età pari o superiori ai 65
anni, tre punti per i nuclei familiari con figli minori da 1 a 2 figli e sei punti per nuclei familiari con figli
minori di un numero maggiore di due.

Quindi se voi fate il conto diciamo il massimo… La combinazione di questo punteggio può arrivare a un
massimo di otto punti nel caso di nuclei residenti a Padova con più di due figli minori. Invece per quanto
riguarda le fattispecie che hanno la possibilità di avere la riserva, come detto sono fattispecie che ci vengono
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date, assegnate dalla Regione e sono in particolare le persone che hanno compiuto il trantacinquesimo anno
di età alla data della pubblicazione del bando, le coppie che abbiano contratto matrimonio o unione civile o
iscritte  al  Registro  delle  convivenze da  non oltre  tre  anni  dalla  data  di  pubblicazione  del  bando o che
contrarranno entro l’anno comunque prima dell’assegnazione del bando… Dell’assegnazione dell’alloggio e
le famiglie costituite da un unico genitore con uno o più figli.

Su questa...Su queste percentuali andiamo a fare una proposta di revisione rispetto a quello che era stato fatto
con il bando di due anni fa, una revisione che nasce da una lettura accurata di quello che è l’attuale bando in
corso e di quelle che sono state le domande ricevute e la loro posizione nella graduatoria. Di fatto ci siamo
accorti che le persone che hanno compiuto, scusate, che le persone che hanno...Più giovani insomma, che
hanno compiuto….Al di sotto di 35 anni di età le passeremo dal 2% al 4% di riserva perché vogliamo dare la
possibilità alle persone più giovani di potere accedere a queste graduatorie in modo privilegiato.

Mentre andremo ad abbassare dal 2% all’1% quelle che sono le cosiddette coppie giovani perché abbiamo
visto che la loro percentuale di incidenza sulla attuale graduatoria è veramente molto bassa. Andremo invece
ad alzare dal 5 all’8 % le famiglie monogenitoriali che in questo momento sono indubbiamente i nuclei più
fragili all’interno della nostra comunità cittadina come vediamo anche nel momento in cui dobbiamo andare
a assegnare le abitazioni in emergenza abitativa.

Quindi questa è la proposta che facciamo. Siamo contenti di riuscire a impegnarci anche quest’anno nella
realizzazione di questo bando che non è scontata considerato che ci sono molti Comuni che oggi hanno
scelto di non continuare a fare uscire i bandi per le assegnazioni in mancanza di alloggi o di possibilità di
riatto degli alloggi in mancanza dei fondi strutturali che purtroppo mancano dalla Regione e dal Governo.

Questo ci impegna anche come Amministrazione a continuare a cercare fondi per riattare le case per poterle
poi mettere a disposizione della graduatoria, secondo la graduatoria.  Graduatoria che prevediamo quindi
possa entrare in vigore dall’autunno del ‘24, permettendoci di non avere soluzioni di continuità tra quelle
attualmente in vigore e la prossima.

Presidente Foresta 

Grazie Assessore. E’ aperta la discussione. Bruni, prego a lei la parola.

Consigliera Bruni (PD)

Voglio  brevemente  esprimere  il  mio  apprezzamento  sicuramente  per  quanto  è  stato  presentato,  ma  in
particolare per l’attenzione che avete voluto dare alle coppie monogenitoriali. E’ noto ormai, fa parte proprio
anche dei dati anche storici che in particolare le donne sole sono quelle destinate a permanere più a lungo in
una situazione di povertà.

Questo risulta difficile poi da gestire anche nel mettere in atto altre politiche, penso a tutto lo forzo che
facciamo per le politiche attive del lavoro quando ci si trova con una persona che ha dei figli a casa senza
avere un partner e non ha soldi per spostarsi, ha bisogno di ulteriori sostegni per per l’accudimento dei figli e
ricordiamoci a volte non sono i figli, sono i genitori anziani.

E’ un’attenzione che consente non solo l’accesso a un diritto a fronte di una condizione di fragilità, ma anche
permette una migliore integrazione e una più efficace integrazione tra le politiche, quindi le risorse messe in
atto sugli altri versanti della vita. Grazie. 

Presidente Foresta 

Consigliere Tognon, prego. 
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Consigliere Tognon (PD)

Grazie  Presidente.  Intanto  ringrazio  l’Assessora  per  l’esposizione  chiara  di  questa  proposta,  mi  preme
sottolineare alcuni aspetti, ovvero come questa proposta prosegua il lavoro fatto dall’Amministrazione nel
cercare di gestire una situazione difficile, come quella dell’Edilizia Residenziale Pubblica, con criteri che
tengano conto di  molti  dei  punti  critici  della  realtà  che chi  circonda,  come appunto ha spiegato,  dando
seguito anche a quelle che sono state le indicazioni di alcune delle mozioni che sono state presentate nel
corso di quest’anno. Quindi va anche un ringraziamento da questo punto di vista.

Altra sottolineatura che mi preme fare è anche il fatto che attraverso questa mozione si dà anche un riscontro
a quelle che sono state molte delle richieste che vengono dai rappresentanti degli inquilini, in maniera tale
che si possa anche dare una risposta proprio concreta a quelle che sono state delle  esigenze che sono state
rappresentate. Credo che sia importante quindi proseguire da questo punto di vista su questo percorso che
metta… che concretizzi quelle che sono state le proposte che anche qui in Consiglio sono state presentate in
modo che si  possa affrontare in maniera...  più serena possibile quella che è questa,  anche se vogliamo,
situazione drammatica a cui dobbiamo dare delle risposte come Amministrazione.

Quindi chiudo ringraziando ancora per questo lavoro che avete portato avanti.

Presidente Foresta 

Io non vedo altri interventi. Per cui dichiaro chiusa la discussione e do la parola all’Assessore per la replica.

Assessora Benciolini

Sì, grazie Presidente. Ringrazio chi è intervenuto, i Consiglieri intervenuti. In particolare ci tengo, giusto per
dare anche un numero, proprio sui nuclei monogenitoriali sulle prime prime 400 posizioni sono 30 i nuclei
monogenitoriali  che rientrano. Quindi ci accorgiamo che è un numero molto consistente mentre appunto
giusto per paragone le giovani coppie così considerate, l’abbiamo detto non sull’aspetto anagrafico, ma di
matrimonio, di convivenza o di unione civile, solo una è presente  all’interno delle prime 400 posizioni
dell’attuale graduatoria questo per darci anche un po’ il senso di quelli che sono i numeri che ci aiutano a
capire, giustamente come  è stato detto dalla Consigliera Bruni, quali sia in questo momento la vera  urgenza.

Per quanto riguarda i sindacati, come è stato comunicato anche in sede di Commissione Consiliare, è stato
fatto un lavoro anche di confronto con loro e con loro abbiamo anche ridefinito proprio questi target perché
ci fosse un presidio anche che arriva dal territorio rispetto a quella che può essere la sensazione nostra che
magari abbiamo un osservatorio diverso, quindi effettivamente è così. Grazie.

Presidente Foresta 

Chiedo se ci sono dichiarazioni di voto. Non vedo dichiarazioni.  Quindi pongo in votazione la proposta
numero 64. Aperta.

Votazione.

Dichiaro chiusa la votazione. Favorevoli: 18; contrari: nessuno; astenuti: 7; non votanti: nessuno; assenti: 8.
La proposta di delibera è approvata.

Adesso dobbiamo passare all’immediata eseguibilità. La delibera va dichiarata immediatamente eseguibile
data la necessità di procedere successivamente con la determina di approvazione del bando e la relativa
pubblicazione al fine di riuscire a completare l’istruttoria e a completare la nuova graduatoria prima della
scadenza della graduatoria vigente.
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E’ aperta la votazione.

Votazione.

Dichiaro  chiusa  la  votazione.  L’esito  della  votazione  è  il  seguente:  Favorevoli:  18;  contrari:  nessuno;
astenuti: 7; non votanti: nessuno; assenti: 8. La delibera è immediatamente eseguibile. 

Passiamo adesso all’argomento numero 60: Ratifica della deliberazione adottata dalla Giunta del 6/6/2023 la
292 Variazione d’urgenza al  Documento Unico di Programmazione ed al Bilancio di previsione 2023 – 2025
– Giugno 2023. La parola al signor Sindaco, prego.

(Esce l’Assessora Benciolini)

(Esce il Segretario Generale Zampieri ed entra il Vice Segretario Paglia)

Processo verbale della discussione relativa a
Argomento n. 60 o.d.g. (Deliberazione n. 46)

OGGETTO -RATIFICA DELLA DELIBERAZIONE  ADOTTATA DALLA G.  C.  N.  2023/0292  DEL
06/06/2023 - VARIAZIONE D'URGENZA AL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE ED AL
BILANCIO DI PREVISIONE 2023 - 2025 - GIUGNO 2023.

Sindaco Giordani

Grazie Presidente. Signore Consigliere, signori Consiglieri, con delibera Giunta numero 2023/0346 del 6
giugno 2023 è stata adottata una variazione d’urgenza al Dup e al Bilancio di previsione 2023 – 2025 ai sensi
dell’articolo  42  18  agosto  2000  numero  267  riguarda  il  progetto  di  rimozione  delle  barriere  fisiche  e
cognitive del museo civico Eremitani per un importo complessivo pari a 497.685 euro finanziato con i fondi
PNRR.

La motivazione dell’urgenza risiede nella necessità che il progetto sia inserito nel Programma triennale dei
lavori  pubblici  e  nel  Bilancio  di  previsione  per  permettere  l’inizio  dell’iter  degli  affidamenti  per  la
realizzazione del progetto stesso entro il 30 giugno 2023, pena la revoca del finanziamento.

Si informa che con determinazione dei lavori pubblici numero 381 del 27 giugno 2023 si è dato il via all’iter
con  l’affidamento  dell’incarico  di  coordinamento  sicurezza  in  fase  di  progettazione  ed  esecuzione.  La
variazione ha avuto il parere favorevole del Collegio dei Revisori. Lascio all’Aula la discussione. 

Presidente Foresta 

Dichiaro aperta la discussione. Sacerdoti, prego.

Consigliere Sacerdoti (Padova Insieme)

Grazie Presidente. Non credo ci sia molto da discutere riguardo questa delibera, quanto piuttosto esprimere
soddisfazione perché fa sempre piacere quando vengono stanziate cifre così  importanti  per interventi  di
questo tipo. Quindi bene così e speriamo che ne arrivino molti altri. Grazie. 
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Presidente Foresta 

Non ci sono richieste di intervento, per cui dichiaro chiusa la discussione. Passiamo adesso alle dichiarazioni
di voto. Non vedo dichiarazioni.

Pongo in votazione la proposta numero 60. 

Votazione.

Chiusa la discussione... Chiusa la votazione, scusate.

(Intervento fuori microfono)

Vi ho pregato sin dall’inizio che quando uscite se siamo nel  momento in cui  si  vota non si  può uscire
dall’Aula. Se questa avesse avuto l’immediata eseguibilità cosa avremmo fatto qua?

(Intervento fuori microfono)

L’esito  è  il  seguente:  Favorevoli:  16;  contrari:  3;  astenuti:  4;  non votanti:  2;  assenti:  8.  La  proposta  è
approvata. Non ha bisogno dell’immediata eseguibilità. 

Passiamo all’argomento numero 61. Variazione al Documento Unico di Programmazione e al Bilancio di
Previsione 2023 – 2025 con parziale riversamento dell’avanzo di Amministrazione 2022 – Giugno 2023. C’è
un autoemendamento su questa delibera del signor Sindaco, che prego di distribuire. 

Bene abbiamo distribuito gli autoemendamenti. Signor Sindaco a lei la parola, prego.

(Entra la Consigliera Mosco – presenti n. 26 componenti del Consiglio)

(Esce il Direttore Generale Dott. Avv. Lorenzo Minganti)

Processo verbale della discussione relativa a
Argomento n. 61 o.d.g. (Deliberazione n. 47)

OGGETTO -VARIAZIONE AL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE ED AL BILANCIO DI
PREVISIONE  2023  -  2025  CON  PARZIALE  RIVERSAMENTO  DELL'AVANZO  DI
AMMINISTRAZIONE 2022 - GIUGNO 2023.

Sindaco Giordani

Grazie  Presidente.  Signore  Consigliere,  signori  Consiglieri,  con  la  proposta  di  deliberazione  in  esame
modifichiamo il Documento Unico di Programmazione e il Bilancio di Previsione che si rende necessario
aggiornare per soddisfare le richieste e le necessità da parte di alcuni responsabili dei Settori comunali di
variazione  compensativa  di  Bilancio  di  maggiori/minori  entrate,  di  maggiori/minori  spese,  nonché  di
aggiornare l’elenco annuale del Piano Triennale dei Lavori Pubblici. Nuove opere inserite sono: inserimento
dell’opera, ristrutturazione ed efficientamento energetico Ex Gabelli e Casetta Eremitano, per euro 910.000
finanziati con contributo statale fondi PNRR .

Modifica dell’opera bonifica amianto in 28 alloggi Erp in Via Stella, Civico 2 A, 8 A, 8 B. Viene aumentato
l’importo da euro 300.000 a euro 331.000. Sono inseriti in Bilancio diversi contributi tra cui quelli relativi
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alle opere del PNRR per coprire costi di rincaro materiale che riceviamo da enti pubblici o soggetti privati.
Di seguito si elencano i più rilevanti: euro 880.698  contributo allo Stato per il progetto buona scuola; euro
500.000 contributo allo Stato per servizi di minori stranieri; euro 2.440.000 contributo GSE per realizzazione
impianti fotovoltaici; euro 949.500 contributo allo Stato per il programma PinQua PNRR; euro 1.278.521
alloggi  Erp in  Via  Santa Cabrini,  manutenzione straordinaria.  Poco più di  euro 80.000.000 fondo opere
indifferibili per la realizzazione del Sir2 ripartito sulla base del cronoprogramma e ce ne sono altri.

Si  recepisce  inoltre  un  autoemendamento  che  modifica  il  Dup  allegato  A per  le  seguenti  motivazioni:
considerato che dal primo luglio 2023 viene applicato un nuovo Codice dei contratti pubblici, si ritiene di
sostituire nel testo della variazione del Documento Unico di Programmazione la normativa applicata nel
momento della proposta di deliberazione da parte della Giunta  Comunale.

Con la nuova normativa applicata dal primo luglio 2023 in materia di programmazione dei lavori pubblici e
acquisizione di forniture e servizi, conseguentemente si ritiene di modificare i nuovi codici delle schede in
base alle nuove disposizione legislative. I dettagli li trovate nei documenti allegati della delibera, nonché
nell’autoemendamento che vi è stato distribuito. Lascio all’Aula la discussione. 

Presidente Foresta 

E’ aperta la discussione. Prego Consigliere Turrin. 

Consigliere Turrin (FdI)

Sì, grazie Presidente. E’ una delibera tecnica ne abbiamo discusso anche IX Commissione. Ringrazio, come
sempre il dottor Lo Bosco e la dottoressa Mattiazzo che sono stati esaustivi come sempre nel spiegarcela.
Però faccio un appunto politico, ovviamente quindi al signor Sindaco e non ai Dirigenti, riguarda l’elenco
proprio  di  quegli  interventi  che  vediamo qui  descritti  come  rinviati,  in  particolar  modo  l’elenco  degli
interventi, l’elenco annuale del precedente programma triennale non riproposti e non avviati, in particolar
modo degli interventi di livello di priorità 1, quindi di massima priorità che purtroppo o perché non abbiamo
ottenuto come Amministrazione Comunale il finanziamento PNRR o per altri  motivi non sono avviati e non
saranno avviati a breve almeno da quanto capisco qua, ma magari lei poi in replica potrà delucidarmi.

A esempio vedo che per 2.000.000 di euro un intervento previsto sulla manutenzione dei parchi storici non ci
sarà, così come non ci saranno molte ristrutturazioni e ampliamenti di scuole, di scuole... dell’infanzia o
Nidi, la Mago di Oz, la Scricciolo, la Giotto, la Briosco, la nuova palestra nella scuola primaria Rosmini, la
nuova costruzione della  palestra  Carazzolo,  Mago di  Oz,  la  scuola  d’infanzia  Aquilone.  Tutti  interventi
molto, molto consistenti di cui probabilmente questa Amministrazione anche durante le sedute si era lodata,
ma che in realtà vengono poi posticipati e non vengono nemmeno riproposti.

Tra gli altri noto l’intervento di demolizione e ricostruzione del cavalcavia Brusegana per 1.000.000 di euro,
livello di priorità sempre uno che sarà, leggo qui “Riproposto in futuro e viene sostituito sostanzialmente dal
lavoro  di  manutenzione  straordinaria  dell’infrastruttura”.  Spero  che  poi  non  segua  lo  stesso  corso  del
cavalcavia Borgomagno, di cui tra l’altro, signor Sindaco, ne approfitto per ricordare che il 3 maggio… 

(Intervento fuori microfono)

Sì devo stare in tema Consigliere Bean, è un lavoro di ristrutturazione di un ponte, quindi sono a tema, grazie
non compete a lei dirmi quello che deve fare, ma semmai è il Presidente.

Riprendo  dicendo  che  il  cavalcavia  Borgomagno  io  ho  chiesto  il  3  maggio  la  convocazione  della
Commissione,  sono  passati  due  mesi,  sono  state  presentate  oltre  alla  mia  mozione  firmata  da  tutto  il
centrodestra anche altre due mozioni di cui una di maggioranza ancora attendiamo una risposta. So che lei
doveva incontrarsi  con le  Ferrovie dello  Stato,  lei  o  chi  per  lei  però attendiamo di  capire,  soprattutto i
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padovani, i cittadini dell’Arcella e i commercianti attendono di capire quale sarà il futuro del cavalcavia
Borgomagno.

Ma, continuo e per ultimo, un altro intervento vedo qui “Acquisto seggiolini per stadio Euganeo 100.000
euro cantiere fermo per indagini in corso”. Quindi una serie di interventi che avevate inserito nel piano
triennale delle opere con, ribadisco, priorità uno e che purtroppo oggi vediamo posticipati o comunque non
eseguiti e neanche eseguibili a breve perché appunto non sono riproposti oltre che ovviamente non essere
avviati. Grazie. 

Presidente Foresta 

Non ci sono altri interventi, per cui dichiaro chiusa la discussione e do la parola al signor Sindaco se vuole
replicare. 

Passiamo alle dichiarazioni di voto.

Pongo quindi in votazione la proposta numero 61. Prepariamo il voto.

Votazione.

Dichiaro chiusa la discussione… la votazione. Favorevoli: 18; contrari: 4; astenuti: 4; non votanti: nessuno;
assenti: 7. La proposta di delibera è approvata.

Adesso passiamo all’immediata eseguibilità. La delibera va dichiarata immediatamente eseguibile in quanto
la variazione contiene finanziamenti di opere PNRR per cui è necessario iniziare le varie fasi di lavoro,
incarichi professionali, appalti eccetera al fine di rispettare i traguardi e i target assegnati.

E’ aperta la votazione.

Votazione.

Chiusa  la  votazione.  Favorevoli:  18;  contrari:  4;  astenuti:  3;  non  votanti:  1;  assenti:  7.  La  delibera  è
immediatamente eseguibile.

Argomento numero 62: Approvazione schema di contratto per l’affidamento del Servizio di Tesoreria. La
parola al signor Sindaco.

(Esce il Consigliere Cavatton – presenti n. 25 componenti del Consiglio)

Processo verbale della discussione relativa a
Argomento n. 62 o.d.g. (Deliberazione n. 48)

OGGETTO -APPROVAZIONE SCHEMA DI CONTRATTO PER L'AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI
TESORERIA.

Sindaco Giordani

Grazie Presidente. Signore Consigliere, signori Consiglieri,  il  14 settembre 2023 scade l’affidamento del
Servizio di Tesoreria con l’Istituto Bancario Intesa San Paolo. L’articolo 210 del Testo Unico degli Enti
Locali stabilisce che l’affidamento di tale servizio avvenga mediamente procedura di evidenza pubblica nel
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rispetto  dei  principi  della  concorrenza  limitando  la  competenza  al  Consiglio  Comunale  a  deliberare  lo
schema di Convenzione.

Il Servizio di Tesoreria, così come previsto al secondo comma dell’articolo 210, è stato quindi regolato da
una Convenzione il cui schema viene sottoposto ad approvazione e integrato nei contenuti con l’inserimento
di dati relativi agli elementi di valutazione dell’offerta espressi in termini di valori o descrizioni migliorative.

L’allegato  schema  di  Convenzione  va  a  disciplinare  in  modo  dettagliato  l’oggetto  di  servizio,  gli
adempimenti, gli obblighi del Tesoriere ed i reciproci rapporti tra quest’ultimo e l’Ente, così come definito
negli articoli dal 288 al 226 del Tuel, nel rispetto della  normativa specifica sulla Tesoreria unica.

Con la presente deliberazione, pertanto, approviamo lo schema di Convenzione allegato ed autorizziamo il
Responsabile del Servizio Finanziario a mettere in atto tutte le attività per addivenire alla stipula di una
nuova Convenzione della durata di cinque anni con la possibilità di rinnovo di ulteriori quattro anni. Lascio
all’Aula la discussione. Grazie.

Presidente Foresta

E’ aperta la discussione.

Chiusa la discussione. Chiedo se ci sono dichiarazioni di voto.

Pongo in votazione la proposta numero 62. Prepariamo il voto.

Votazione.

Chiusa la  votazione.  Favorevoli:  18;  contrari:  nessuno;  astenuti:  7;  non votanti:  nessuno;  assenti:  8.  La
proposta di delibera è approvata. 

Passiamo alla  votazione sull’immediata  eseguibilità  dell’ordine del  giorno 62.  La delibera  va dichiarata
immediatamente eseguibile per avviare all’iter procedurale per addivenire al nuovo affidamento del servizio
in coincidenza col termine dell’affidamento attuale.

E’ aperta la votazione. 

Votazione.

Chiusa la  votazione.  Favorevoli:  19;  contrari:  nessuno;  astenuti:  6;  non votanti:  nessuno;  assenti:  8.  La
delibera è immediatamente eseguibile. 

Argomento numero 63: Riconoscimento debito fuori bilancio ai sensi dell’articolo 194, comma 1, lettera A
del Decreto legislativo 267 del 2000,  in relazione a sentenze esecutive con variazione di  bilancio e per
riversamento avanzo di amministrazione. La parola all’Assessore Diego Bonavina.

(Entra l’Assessore Ragona)
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Processo verbale della discussione relativa a
Argomento n. 63 o.d.g. (Deliberazione n. 49)

OGGETTO -RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL’ART.194 COMMA 1
LETTERA A DEL D. LGS. 267/2000, IN RELAZIONE A SENTENZE ESECUTIVE CON VARIAZIONE
DI BILANCIO PER RIVERSAMENTO AVANZO DI AMMINISTRAZIONE.

Assessore Bonavina 

Sì,  grazie Presidente.  Porto all’attenzione delle Consigliere e dei  Consiglieri  due sentenze esecutive.  La
prima emessa dal Tribunale di Padova, la sentenza numero 181/23 è stata depositata il 4 marzo 2023 che ha
parzialmente accolto la domanda di  un dipendente comunale di  ristoro per assegnazioni a mansioni  non
corrispondenti alle declaratorie contrattuali in un periodo compreso tra il 14 settembre 2020 e il 24 dicembre
2021.

La seconda sentenza è relativa a un contratto di appalto ancora datato 2007, è il contratto d’appalto del
cavalcavia Sarpi e della rete viaria vicino lo stesso cavalcavia Sarpi i cui lavori erano stati affidati a un’ATI
all’epoca regolarmente costituita.  Diciamo che ultimati  i  lavori,  finito il  collaudo degli  stessi  lavori  del
cavalcavia  Sarpi  è  nato  un  contenzioso  tra  il  Comune  di  Padova  e  questo  ATI  appunto  perché  l’ATI
richiedeva  delle  maggiore  somme,  il  Comune  di  Padova  non le  ha  riconosciute,  sono nate  varie  cause
pendenti di fronte al Tribunale.

In questi giudizi, in queste vertenze il Comune di Padova aveva trovato un accordo con l’ATI appunto per
una risoluzione transattiva. A seguito di questo accordo però sono nate poi delle successive controversie
perché una delle due società appartenenti a questo ATI è stata posta in liquidazione e quindi sono nati anche
dei dissapori e dei contrasti interni allo stesso ATI. Il Comune di Padova ha provveduto al pagamento delle
due somme ancora dovute che erano somme di 52.482,11 e un’altra somma di 95.011,11.

Proprio perché all’interno di questo ATI era nato un contenzioso tra le due società che avevano vinto appunto
attraverso questo ATI la gara d’appalto, una delle due società si è rivolta al Tribunale di Ravenna perché la
società appunto aveva sede a Ravenna chiedendo l’emissione di  un decreto ingiuntivo nei  confronti  del
Comune di Padova per vedere riconoscere il saldo dei lavori pagato dal Comune di Padova all’altra società
facente parte dell’ATI.

Il Tribunale di Ravenna ovviamente ha emesso questo decreto ingiuntivo a cui il Comune di Padova ha fatto
opposizione, ma il Tribunale di Ravenna ha concesso la provvisoria esecuzione su questo decreto  ingiuntivo.
E quindi a questo punto il Comune di Padova si trova costretto, trattandosi di un’ordinanza immediatamente
esecutiva, a… si vede costretto a pagare l’ulteriore somma di 95.000 euro maggiorata di interessi legali per
una somma complessiva di 100… Chiedo scusa. Di... 103.000 euro, chiedo scusa.

L’Avvocatura Civica il 27 giugno 2003, a seguito di questo rigetto dell’istanza ex articolo 649 Codice di
Procedura  Civile  di  sospensione  della  provvisoria  esecutività,  ha  dichiarato  appunto  che  si  rende  non
rinviabile il pagamento a favore di questa Società che è la Ccm Scpa dell’importo di cui al decreto ingiuntivo
immediatamente esecutivo emesso dal Tribunale di Ravenna, il decreto ingiuntivo è il numero 444 del 2023.
Ovviamente con riserva di procedere nel giudizio di opposizione avanti allo stesso Tribunale di Ravenna per
la ripetizione dell’importo e per l’azione di manleva nei confronti dell’altra società facente parte all’ATI per
la denegata ipotesi di accoglimento anche solo parziale della domanda del ricorrente.

Considerato che per finanziare gli importi necessari per quota capitale e gli interessi si rende necessaria una
variazione  di  bilancio  riversando  quota  parte  dell’avanzo  accantonato  per  rischio  di  soccombenza  per
complessivi euro 100.036,38 . 
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Dato atto appunto che il   Documento Unico di  Programmazione Sezione Strategica 2023/2027,  Sezione
Operativa 2023/2025 è stata approvato con delibera di questo Consiglio Comunale numero 3 del 30 gennaio
2023  si  porta  all’approvazione  del  Consiglio  Comunale  la  seguente  delibera:  di  riconoscere  ai  sensi
dell’articolo 194, comma 1, lettera A  la legittimità del debito fuori bilancio per la sentenza, quella rubricata
alla lettera A, di 20.471,73, di cui 12.592 a titolo di ristoro del dipendente ed euro 7.879 a titolo di rifusione
delle spese di giudizio.

Di riconoscere, ai sensi dell’articolo 194, comma 1, lettera A  del Decreto legislativo 18 agosto 2000 numero
267, la legittimità del debito fuori bilancio per complessivi 103.772,31. E questo appunto per la sentenza di
cui vi parlavo prima della controversia con l’ATI. Di dare atto che la spesa relativa al pagamento del capitale
riferito al punto A  per l’importo 12.592 trova copertura sul capitolo  Retribuzioni in denaro del Bilancio
2023 del Settore Risorse Umane e Organizzazione.

Di dare atto che la spesa relativa al pagamento delle spese legali riferite ai punti A e B trova copertura per
euro 10.967 sul capitolo oneri da contenzioso e per 648 per imposta di registro sul capitolo imposta di bollo
del Bilancio di previsione 2023 del Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura.

Di dare atto, invece, quanto un’ordinanza emessa dal Tribunale di Ravenna di cui al punto B della presente
delibera,  si  rende necessario una variazione di bilancio per riversare quote di avanzo accantonato per il
rischio di soccombenza per l’importo complessivo di 100.036,38 così suddiviso: euro 95.011,20 sul capitolo
trasferimento ad altre imprese; euro 5.025 sul capitolo interessi di mora.

Di apportare conseguentemente le variazioni al  bilancio di  previsione 2023/2025 relativamente a quanto
riportato ai punti 5 del presente con riversamento di quota parte dell’avanzo accantonato per il rischio di
soccombenza. Grazie. 

Presidente Foresta 

Dichiaro aperta la discussione. Prego avvocato Mazzarolli la parola a lei. 

Consigliere Mazzarolli (FPS)

Chiedo scusa è solo una domanda. A fronte di quello che ci ha detto l’Assessore volevo sapere l’importo
originario della cifra in discussione tra il Comune e l’ATI prima che dentro l’ATI litigassero. Quando si è
venuto a instaurare il problema, la cifra in discussione quale era? 

(Intervento fuori microfono) 

Sì, sì ho finito. E’ una domanda. Grazie. 

Presidente Foresta 

Assessore  un  attimo  per  cortesia  lei  poi  replicherà.  Adesso  andiamo avanti  se  ci  sono  altri  interventi.
Dichiaro chiusa la discussione e do la parola all’Assessore per la replica. Prego.

Assessore Bonavina

Grazie Presidente, l’importo originario era di 2.997.000 euro e rotti. Se mi dà soltanto un secondo di tempo
glielo dico con certezza. Se riesco a trovare… sì, 2.997.650,14. E’ stato pagato ovviamente quello che non
era  in  contestazione,  è  rimasto  una  parte...E’ rimasta  una  parte  del  debito  non  corrisposta.  E’ nato  un
contenzioso sulle somme non corrisposte da lì è nato tutto questo.
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Presidente Foresta 

Chiedo se ci sono dichiarazioni di voto. Non ne vedo.

Pongo in votazione la proposta numero 63. E’ aperta la votazione.

Votazione.

Chiusa la votazione. Favorevoli: 18; contrari: 4; astenuti: 3; non votanti: nessuno; assenti: 8. La proposta di
delibera è approvata.

Passiamo all’immediata eseguibilità, anche su questa la delibera va dichiarata immediatamente eseguibile
così  da  rendere  disponibile  le  risorse  finanziare  all’Avvocatura  e  ai  Settori  interessati  per  permettere  il
pagamento del dovuto. Prepariamo il voto.

E’ aperta la votazione.

Votazione.

Chiusa la votazione. Favorevoli: 18; contrari: 4; astenuti: 3; non votanti: nessuno; assenti: 8. La delibera è
immediatamente eseguibile. 

Passiamo  all’argomento  65.  La  parola  all’Assessore  Ragona.  Piano  delle  alienazioni  e  valorizzazioni
immobiliari anno 2023. Variante al P.I. ai sensi dell’articolo 35 della Legge Regionale 11 del 16/2/2010.
Approvazione. Prego Assessore.

Processo verbale della discussione relativa a
Argomento n. 65 o.d.g. (Deliberazione n. 50)

OGGETTO -PIANO  DELLE  ALIENAZIONI  E  VALORIZZAZIONI  IMMOBILIARI  ANNO  2023.
VARIANTE AL P.I. AI SENSI DELL'ART. 35 DELLA L.R. N.11 DEL 16/2/2010. APPROVAZIONE.

Assessore Ragona

Grazie Presidente. Signore Consigliere e signori Consiglieri, questo Consiglio Comunale ha approvato con
deliberazione numero 2023/03 del  30 gennaio 2023 esecutiva il  Documento Unico di  Programmazione,
Sezione Strategica 2023/2027, Sezione Operativa 23/25. La sezione operativa contiene nella seconda parte
anche il Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni Immobiliari per l’anno 2023. Essa è composta da 40 schede
relative ai beni del Comune di Padova che si intendono alienare.

Di questi beni alcuni, alcuni precisamente quelli indicati nelle schede 12, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 21, 22, 24,
25, 26, 28, 30, 32, 33, 38, 39  l’approvazione del piano stesso costitutiva adozione di variante all’allora
vigente Piano degli Interventi e,  altresì,  al  secondo Piano degli Interventi adottato con deliberazione del
Consiglio Comunale numero 49 del 12 aprile ‘22.

Successivamente all’adozione della variante riguardante le schede sopra citate è stato approvato il secondo
Piano  degli  Interventi  con  deliberazione  del  Consiglio  Comunale  numero  6  del  13  febbraio  2023  che,
pertanto, allo stato attuale risulta vigente. Alcune delle schede adottate in variante, precisamente le numero
15, 18, 21, 22, 24 e 25, sono state oggetto di osservazione al secondo Piano degli Interventi e sono già state
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modificate con tale strumento urbanistico e pertanto la destinazione urbanistica delle aree risulta già coerente
al fine della loro alienazione.

Occorre precisare che invece permane la necessità di approvare, con il presente provvedimento, le seguenti
schede 12, 14, 16, 17, 20, 26, 28, 30, 32, 33, 38 e 39. Come con ogni normale variante al Piano degli
Interventi la votazione rispetto al Dup ha fatto per queste schede anche adozione e quindi si è aperto il
periodo delle osservazioni che scadevano il 3 aprile. Entro tale data sono state presentate due osservazioni, la
prima osservazione chiede di modificare il perimetro di variante urbanistica della scheda 32 e in conformità
l’istanza di acquisto già presentata dall’istante.

L’osservazione non può essere accolta in quanto l’area che il richiedente vuole acquistare risulta necessaria
all’implementazione  delle  opere  di  urbanizzazione  afferenti  alle  infrastrutture  viabilistiche.  La  seconda
osservazione chiede di suddividere l’area di oggetto di alienazione relativo alla scheda 2 1 in due stralci in
quanto l’istante è interessato all’acquisto di una sola porzione del medesimo immobile. L’osservazione non
può essere accolta in quanto trattandosi di beni sui quali sussiste dichiarazione di interesse storico culturale
ai sensi dell’articolo 10 e 12 del decreto legge 42 del 2004 al fine di tutelare il bene stesso non si ritiene di
suddividere l’area in due porzioni, per la variante de quo è stata inviata al Genio Civile, al Consorzio di
Bonifica Bacchiglione e al Consorzio di Bonifica Brenta, asseverazione della non necessità della valutazione
idraulica per tutte le aree interessate.

Il Consorzio di Bonifica Bacchiglione ha comunicato di non avere osservazioni in ordine alla variante. Il
Consorzio di Bonifica Brenta ha comunicato di non esprimere alcune parere in quanto le aree interessate
dalla variante sono fuori dalla sua competenza.

Il Genio Civile ha preso atto dell’asseverazione rilasciata dal tecnico estensore con alcune precisazioni da
considerare in sede di attuazione. Viene ora proposto a questo Consiglio Comunale la seguente proposta di
deliberazione: di prendere atto che in ordine alla variante al P.I. adottata con Deliberazione Consiliare 23...
numero 3 del ‘23 del 30 gennaio sono state presentate due osservazioni, di considerare non accolte le due
osservazioni,  di  approvare  la  variante  al  vigente  P.I.  come  adottata  in  sede  di  approvazione  del  Dup
comprendente anche il Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni Immobiliari con la sopra citata deliberazione
di Consiglio Comunale e riguardante precisamente gli immobili descritti nelle schede 12, 14, 16, 17, 20, 26,
28, 30, 32, 33, 38, 39 ai sensi dell’articolo 35 della legge regionale del 16 febbraio 2010 numero 11. Tali
schede devono intendersi sostitutivo delle omologhe schede adottate con deliberazione consiliare  3 del 2023.

Di allegare alla presente per comodità di consultazione e lettura tutte le schede del Piano di Alienazioni e
Valorizzazioni  Immobiliari  anno  2023  come  parte  integrante  e  contestuale  unitamente  alla  relazione  di
variante.

Di precisare che successivamente all’adozione della presente variante essendo stato approvato il secondo
Piano che ha innalzato l’indice di edificabilità fondiaria della ZTO B1 da 1 metro cubo su metro quadro a 1,5
metri cubi su metro quadro per alcuni immobili già ricompresi nel Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni
immobiliari  si  è  reso necessario un adeguamento del  parametro volume massimo edificabile,  per alcune
schede precisamente le 15, 18, 21, 22, 24, 25, ciò non comporta variante urbanistica

Di  stabilire  che  con  successivo  provvedimento  verrà  aggiornato  il  Dup  Sezione  Operativa  23/25.  I
competenti  Capi  Settore  provvederanno all’esecuzione ai  sensi  ed e  per  gli  effetti  dell’articolo 107 del
decreto legislativo del 18 agosto 2000 numero 267. Grazie.

Presidente Foresta 

E’ aperta la discussione. 

Chiusa la discussione. Chiedo se ci sono dichiarazioni di voto. Prepariamo il voto.
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Pongo in votazione la proposta numero 65. E’ aperta la votazione 

Votazione.

Chiusa la votazione. Favorevoli: 18; contrari: 6; astenuti: 1; non votanti: nessuno; assenti: 8. La proposta di
delibera è approvata.

Prima di andare via, perché la seduta ovviamente è terminata, ricordo ai Consiglieri tutti che il giorno 24 ci
sarà l’ultimo Consiglio prima delle ferie e il Consiglio riguarda gli equilibri di bilancio, quindi potete capire
di che cosa stiamo parlando. Quindi vi prego vivamente, lo sapete già da un pezzo, lo ribadisco, di essere
presenti. 

Alle ore 19:50 del giorno 03/07/2023 il Presidente Foresta dichiara chiusa la seduta.

IL PRESIDENTE
Antonio Foresta

(firmato digitalmente)

IL SEGRETARIO GENERALE
Giovanni Zampieri

(firmato digitalmente)

IL VICE SEGRETARIO GENERALE
Laura Paglia

(firmato digitalmente)
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